

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

**7 апреля 2020 г. исполняется 90 лет со дня рождения Геннадия Маркеловича Рогова – ученого, педагога и руководителя, на протяжении 37 лет возглавлявшего на посту ректора Томский государственный архитектурно-строительный университет.**

Геннадий Маркелович был личностью во многом уникальной.

Он был признанным главой одной из ведущих школ гидрогеологов, из которой вышло несколько десятков кандидатов и докторов наук. Школа была признана в России, ее знали за рубежом.

Геннадий Маркелович был великолепным организатором высшей школы. Быть ректором 37 лет – это свидетельство признания. Когда Г.М. Рогов пришел в вуз, ТИСИ был на начальном этапе своего развития. За время работы ректором Томского инженерно-строительного института (ныне архитектурно-строительного университета) ему удалось создать многоуровневую работоспособную команду, наметить стратегию развития вуза и успешно реализовать ее. В 1968 году, когда Г.М. Рогов стал ректором, он был единственным в вузе доктором наук, а многие кафедры возглавляли преподаватели без ученой степени. За время работы ректором Г.М. Рогов неоднократно «проходил аттестацию» на совете вуза и всегда получал единодушную поддержку.

О признании Г.М. Рогова как ученого и Учителя говорят его отношения с многочисленным отрядом учеников. Деловые и теплые человеческие отношения поддерживались не только с теми, кто под его руководством стал доктором или кандидатом наук, но и с выпускниками ТГАСУ и ТПУ – строителями, гидрогеологами, руководителями предприятий и фирм, работниками органов власти.

Авторитет Геннадия Маркеловича подтверждается еще и тем, что он в таком крупнейшем в России научно-образовательном центре, как Томск, был много лет председателем Совета ректоров вузов Томской области. Свидетельством его признания является также и то, что он с момента создания Союза ректоров России до последних дней своей жизни был его вице-президентом. Он пользовался уважением среди всех, кто его знал. Это были и студенты, и преподаватели, и выпускники, и ученые, и представители власти. И хотя все говорили о нем по-разному, но у всех была одна общая фраза: «Геннадий Маркелович – это Человек!» Это слово произносилось так, что писать его можно только с большой буквы. И это самое главное в его личности. В той гармонии,



которая в нем сочеталась: ученый – педагог – организатор, самым главным было: «он глубоко порядочный, умный, талантливый человек».

Просто так нельзя стать таким человеком, каким был Геннадий Маркелович. Для этого нужно призвание. Одна из составляющих таланта руководителя – это чувство самоконтроля. У Геннадия Маркеловича оно было. Другая составляющая таланта состоит в том, чтобы постоянно следить за изменениями в нашей сложной, быстро меняющейся жизни и вовремя, адекватно на эти изменения реагировать. И это он мог. Талант многогранен. И все грани таланта Геннадия Маркеловича яркие. С талантом нужно родиться. А уж если этот талант настоящий, то он сам себя и других будет воспитывать и развивать.

Геннадий Маркелович был подлинным лидером, за которым осознанно, а не по принуждению шли коллеги.

О признании Геннадия Маркеловича Рогова говорят как общественное признание, так и многочисленные звания и награды. Вот только некоторые из них: медаль маршала И.Н. Кожедуба; орден Почета; звания: «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР»; «Почетный строитель России»; «Почетный работник высшего профессионального образования РФ»; «Почетный член Российской академии архитектуры и строительных наук»; «Почетный профессор Международной ассоциации строительных высших учебных заведений».

Основное содержание его научных работ изложено в статьях и монографиях, ценность которых не устаревает. Специалисты-гидрогеологи разберутся в этом наследии сами. Следует только отметить комплексность подхода, который учитывает не только чисто промышленные цели, но и исследует экологические проблемы, неизбежно сопутствующие промышленным.

И сегодня научное наследие Геннадия Маркеловича Рогова, его многогранная деятельность крупного ученого, педагога, авторитетного организатора высшей школы, замечательного Человека не утратили своей актуальности.

*Л.С. Ляхович,  
доктор технических наук, профессор,  
заслуженный деятель науки и техники,  
академик РААСН*